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I  Uvod  

 

Centri civilnih inicijativa (CCI) su krajem 2010. godine započeli projekat „Lokalna uprava za 

kvalitet života građana – faza 2“, finansiran od strane Evropske unije, koji predstavlja 

svojevrstan unaprijeđeni nastavak prve projektne faze koja je trajala u periodu 2008. – 2010. 

god. Osnovni cilj projekta je da se unaprijedi kvalitet života građana u onim segmentima koji su 

u u cjelosti i djelimično u nadležnosti i odgovornosti lokalne uprave, ili lokalna uprava realno 

može uticati na njihovo unaprjeđenje. Projekat je pokrenut u 14 opština BiH koje su izabrane na 

osnovu utvrđenih kriterijuma koji uključuju različit stepen razvijenosti, urbanu i ruralnu 

orijentaciju, i teritorijalnu raznolikost1.  

Nadgledanjem rada lokalnih vlasti i kreiranjem baze podataka sa rezultatima nadgledanja 

uspostavlja se praksa nezavisnog pradenja rada lokalnih vlasti u kontekstu kvaliteta života 

građana, ali i stvara osnova za kontinuirano pradenje trendova u kvalitetu života građana. 

Načelnici opština i lokalna administracija generalno treba da pokažu više menadžerskih 

sposobnosti i da ulože više napora da unaprijede kvalitet života običnog čovjeka, u svakom 

pogledu. U tom smislu, kroz ovaj Projekat provodi se niz aktivnosti u ciljnim opštinama, koje bi 

trebale rezultirati odgovornijim i transparentnijim radom lokalne uprave. 

Ono što je posebno zanimljivo, dio aktivnosti usmjeren je na pokretanje lokalnih kampanja, a u 

pravcu rješavanja problema na lokalnom nivou, koji budu identifikovani kroz pomenuti proces 

monitoringa lokalne uprave i kvaliteta života građana. U te kampanje uključeni su građani i 

lokalna udruženja. 

Pored navedenih aktivnosti, žele se revitalizovati neke stare i uspostaviti nove mehanizme 

učešda građana u javnom životu i procesu donošenja odluka, da bi se istovremeno povedala 

dvosmjerna komunikacija sa građanima, a ne samo jednosmjerna, kojom se građanima samo 

plasiraju ved gotove odluke i informacije, bez traženja povratne informacije i mišljenja. 

Projekat afirmiše direktno uključivanje građana između ostalog i kroz forume odgovornosti  i 

budžetske fokus grupe. Na Forumima odgovornosti načelnici imaju priliku da javnosti 

prezentuju budude planove i  referišu šta su uradili tokom svog mandata, a građani imaju priliku 

da postave pitanja o aktuelnim problemima u svojoj zajednici. 

Osoblje na projektu tokom predizborne kampanje za lokalne izbore 2012. godine pratilo je 

predizborna obedanja i lokalne programe političkih partija odnosno kandidata za 

(grado)načelnike, a ista su objavljivana putem web stranice lokalnauprava.ba. U tom smislu, 

godinu dana kasnije, izlazimo i sa pregledom realizacije datih predizbornih obedanja, te 

                                                           
1
 Banja Luka, Tuzla, Novo Sarajevo, Mostar, Doboj, Pale, Foča, Trebinje, Bihad, Travnik, Široki Brijeg, Livno, Bijeljina i 

Zenica.  
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osnovnim karakteristikama same kampanje tokom lokalnih izbora, a na temelju 13 opština2 i 

gradova u kojima je ona pradena. Ovime se žele podsjetiti građani, odnosno birači i cjelokupna 

javnost, na ono šta su, danas prvi ljudi pojedinih lokalnih uprava, govorili kao kandidati, a šta i 

uradili tokom prve godine mandata kao izabrani (grado)načelnici. 

 

  

                                                           
2
 U Gradu Mostaru nisu održani lokalni izbori 2012. godine. 
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II O lokalnim izborima 2012. godine 
 

2.1. Opšti podaci  

Centralna izborna komisija (CIK) Bosne i Hercegovine je 7. maja 2012. godine objavila da de se 

lokalni izbori u BiH održati 7. oktobra 2012. godine, i to za:  

 78 opštinskih vijeda u Federaciji BiH 61 skupštinu opštine u Republici Srpskoj,  

 139 načelnika opština u BiH,  

 Skupštinu Brčko Distrikta,  

 Skupštinu Grada Banja Luka i gradonačelnika Grada Banja Luka.  

Istovremeno, zbog neprovođenja odluke Ustavnog suda Bosne i Hercegovine, kojom je dat rok 

od šest mjeseci za usklađivanje izbornih odredaba sa Statutom Grada Mostara, CIK je donijela 

Odluku  kojom se odgađaju izbori za izbor vijednika u Gradsko vijede Grada Mostara. 

Za Lokalne izbore 2012. godine, ukupno je u biračkom spisku bilo registrovano 3.149.280 birača 

(bez Mostara). U Federaciji BiH registrovano je 1.866.169 ili 59,3% birača; u Republici Srpskoj 

1.199.179 ili 38,1% i Brčko Distriktu BiH 83.932 ili 2,6% birača. 

Za učešde na lokalnim izborima 2012. godine ovjerene su 84 političke stranke, 59 koalicija, 224 

nezavisna kandidata (od čega 53 pripadnika nacionalnih manjina) te 16 listi nezavisnih 

kandidata sa 106 kandidata. Broj ovjerenih kandidata za učešde na lokalnim izborima 2012. 

godine iznosio je 30.351. Od navedenog broja, za (grado)načelnike ovjereno je 550 kandidata, a 

za skupštine opština/opštinska vijeda (SO/OV) 29.801 kandidata (od čega i 149 kandidata za 

nacionalne manjine). 

Ukupna izlaznost na izbore iznosila je 1.779.718 ili 56,5% birača, od čega u FBiH 1.013.040 ili 

54,8%, u Republici Srpskoj 689.392 ili 59,2% i Brčko Distriktu BiH 42.519 ili 51,5%. Izabrano je 

ukupno 3.245 kandidata za (grado)načelnika i SO/OV. 

Po pitanju polne strukture, od ukupno izabranih 140 kandidata za gradonačelnika/načelnika, 

izabrano je 5 žena ili 3,58%. Od ukupno izabranih 3.105 kandidata u SO/OV, uključujudi 

predstavnike nacionalnih manjina, izabrano je 498 žena ili 16,19%. Izabrano je ukupno 29 

predstavnika nacionalnih manjina. 

2.2. O lokalnim izborima na području opštine Foča  

Na lokalnim Izborima 2012. godine u opštini Foča se za mjesto načelnika borilo 3 kandidata: 

1. Radisav Mašid –zajednički kandidat SDS-a i SNSD-a 

2. Zdravko Krsmanovid –kandidat Nove socijalističke partije 

3. Krunid Vlado - nezavisni kandidat 
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U Foči, za načelnika, ukupno je glasalo 11.808 birača od 17.620, koliko ih je registrovano na 

području ove opštine, te je time ukupna izlaznost na lokalnim izborima u ovoj opštini iznosila 

67%. 

Za načelnika je izabran zajednički  kandidat dvije najvede političke partije SNSD i SDS, Radisav 

Mašid, a podržale su ga i DNS, SP, SRS dr V.Šešelj i SNS. Mašid je osvojio 6.252 glasa ili 52,95%. 

Drugoplasirani je bio bivši načelnik opštine Foča, Zdravko Krsmanovid koji je osvojio 5.495 

glasova ili 46,54%. Nezavisni kandidat Krunid Vlado osvojio je 61 glas ili 0,5% glasova. 
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46.5%
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III  Predizborna obedanja 
 

3.1. Biografija načelnika  

Radisav Mašid, rođen je 1950. godine u Orahovu, opština Foča. Po obrazovanju je profesor 

književnosti i srpskohrvatskog jezika. Publicista i novinar. Radnu karijeru započeo je kao 

profesor Gimnazije u Foči, a nastavio kao glavni i odgovorni urednik Radio Foče, prvog javnog 

glasila opštine, a nastavio kao glavni i odgovorni urednik “Fočanskih novina”. Bio je direktor 

Novinsko – izdavačkog preduzeda “Drinske novosti” u Goraždu, a zatim direktor Radničkog 

univerziteta Foča. Formiranjem Centra za kulturu i informisanje Foča imenovan je za direktora i 

glavnog i odgovornog urednika i na toj funkciji se nalazi i danas. Objavio je dvije knjige 

dokumentarne proze, koautor je na nekoliko publikacija i monografija. U književnim časopisima 

objavio je više književnih osvrta, prikaza i kratkih priča. Bio je saradnik više medijskih kuda u 

Republici Srpskoj i Srbiji. Za društveni, kao i za rad u kulturi i informisanju dobio je više nagrada i 

priznanja. 

 

3.2. Predizborna kampanja 

Opština Foča vjerovatno je imala najdramatičniju predizbornu kampanju. Dosadašnji načelnik u 

dva mandata Zdravko Krsmanovid u medijima je tvrdio da je opozicija pripremala njegovo 

hapšenje, ali i fizičku likvidaciju. Ova opština ima veliku stopu nezaposlenosti, ali se o tome i 

životnom standardu ponajmanje govorilo tokom kampanje. Opozicija u kojoj su se udružili SDS i 

SNSD više je vremena provela u napadima na Krsmanovida nego na ekonomskim izbornim 

obedanjima. Kandidat Radisav Mašid  optuživao je Krsmanovida za loše odnose sa Banjom 

Lukom i zaustavljanje energetskih projekata na Drini. 

Mašideva predizborna kampanja, pored optuživanja protivkandidata, uglavnom se svodila na 

predizborne skupove po svim MZ, počev od onih ruralnih, preko gradskih da bi se završila 

Centralnom tribinom na Gradskom trgu. U samoj kampanji Mašid je bio kooperativan, odazivao 

se na pozive za gostovanja na radiu i tv tribinama. Ono što je važno naglasiti je intervju dat TV 

Inicijativi, ali i učešde na Forumu kandidata za načelnika održanog 27.9.2012. godine gdje je 

Mašid predstavio svoj program, ali i odgovarao na pitanja prisutnih građana. Forumu su 

prisustvovala sva 3 kandidata, i zbog ogromnog interesovanja građana, Forum je direktno 

prenošen putem Radio Foče. Ova javna tribina je bila jedino mjesto gdje su se predstavila sva tri 

kandidata za načelnika opštine. Mašid je u predizbornoj kampani koristio i popularne društvene 

mreže, ta je nekoliko dana prije izbora otvorio svoju stranicu na društvenoj mreži facebook. 
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3.3. Pregled obedanja 

U nastavku slijedi pregled obedanja evidentiranih u predizbornom periodu i stepen ispunjenosti 

istih: 

 

1. Popravljanje demografske slike Foče 

        Izvor: http://www.lokalnauprava.ba/swf/Izbori2012BIH.swf 

 „Opštinski budžet mora stimulisati i višečlane porodice formiranjem fonda za drugo, 

trede i četvrto dijete, a materijalno obezbjeđenje moraju imati djeca bez oba roditelja, 

roditelji dva poginula borca, te samohrani očevi i majke.“ - naveo je Radisav Mašid kao 

jedan od prioriteta u njegovom programu rada. 

 

      Stepen ispunjenja:  

                nije ispunjeno           ispunjeno u potpunosti                 djelimično ispunjeno 

 

U posljednjih nekoliko godina prirodni priraštaj opštine Foča bio je negativan, a od 2009. 

godine u konstantnom je padu. U prvoj godini mandata Mašid je osnovao Fond za drugo, 

trede i četvrto dijete, preko koga je podijeljeno 30.000 KM iz opštinskog budžeta 

korisnicima ovog Fonda. Opština Foča prvi put je 2013. godine u budžet uvrstila sredstva 

za vantjelesnu oplodnju u iznosu od 20.000 KM. 

 

2. Nova radna mjesta 

      Izvor: http://www.lokalnauprava.ba/swf/Izbori2012BIH.swf 

„Naši programski ciljevi se baziraju na otvaranju novih radnih mjesta u turizmu, sa 

akcentom na rafting i proizvodnju zdrave hrane, što je razvojna šansa ovog kraja.“- 

naveo je Radisav Mašid kao jedan od prioriteta u njegovom programu rada. 

      Stepen ispunjenja:  

                nije ispunjeno           ispunjeno u potpunosti                 djelimično ispunjeno 

 

Opština Foča je iz budžeta za 2013. godinu izdvojila 200 hiljada maraka za podsticaj 

zapošljavanju u privredi i na taj način obezbijedila 40 novih radnih mjesta. Broj onih koji 

de uz pomod opštine dodi do radnih mjesta povedade se i kroz realizaciju podsticaja u 

poljoprivredi koji se realizuje po dva osnova. Jedan je podsticaj koji izdvaja opština, a 

drugi konkurs Ministarstva poljoprivrede na koji su iz Foče konkurisala 52 

poljoprivrednika. Iz opštinskog budžeta za ove namjene izdvojeno je 100.000 KM tokom 

2013. godine.  

  X 

 X  
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3. Uspostaviti dobru saradnju sa svim institucijama Republike Srpske  

 Izvor:058.ba/2013/07/predsjednik-rs-milorad-dodik-posjetio focu/ 

http://focaonline.info/desavanja/411-nacelnik-masic-gostovao-u-programu-radio-foce.html  

Stepen ispunjenja:  

                nije ispunjeno           ispunjeno u potpunosti                 djelimično ispunjeno  

 

Što se tiče saradnje opštine Foča sa institucijama Republike Srpske u proteklom periodu, 

dosta je urađeno. Dolaskom na mjesto načelnika Mašid je zatekao obаveze od 7,1 milion 

mаrаkа i to je nаjvedi deficit koji je imаla neka opština u Srpskoj. Uz pomod republičkih 

institucija budžet je stabilizovan. Predstoji još jednа podrškа od 300 do 500 hiljаdа 

mаrаkа iz budžetа Republike opštini, kаko bi onа bilа potpuno likvidnа i kako bi bila u 

stanju izmirivati obaveze. U nаrednom periodu plаnirаnа je i rekonstrukcijа 4 kilometrа 

grаdskih ulicа, što de finаnsirаti republičkа vlаst, а posаo de orgаnizovаti opštinа. 

Predsjednik Republike Srpske održao je sastanke sa privrednicima i koncesionarima za 

male hidrocentrale iz Foče. Što se tiče NP „Sutjeska“ opština je zajedno sa Vladom RS 

počela raditi na obnovi i unapređenju Parka, kako bi on privlačio što više turista.  

 

4. Formirati Fond za razvoj privrede i poljoprivrede  

 Izvor: http://foca24.info/podsticaji-za-stocare-i-vocare/ http://foca24.info/proizvodacima-

mlijeka-iz-budzeta-opstine-po-tri-hiljade-maraka/ 

      Stepen ispunjenja:  

                nije ispunjeno           ispunjeno u potpunosti                 djelimično ispunjeno  

 

U prvoj godini svog mandata  Mašid je formirao Fond za razvoj privrede i poljoprivrede. 

Preko ovog fonda u 2013. godini podjeljeno je 100.000 maraka kao podsticaji za 

tridesetak poljoprivrednih domadinstava koja su  ispunila neophodne kriterijume. Fokus 

novčane podrške ove godine je bio na stočarstvu, vodarstvu i nabavci mehanizacije. Od 

predviđenog iznosa, 50.000 KM je utrošeno za tekude investicije, i isto toliko za 

kapitalne. Namjera opštine je da svake godine pomogne po 20 do 30 poljoprivrednih 

domadinstava, kako bi taj broj poslije četiri godine prešao i 100. Za tridesetak 

proizvođača mlijeka u opštini Foča je ispladen podsticaj za proteklih osam mjeseci. Za te 

namjene iz budžeta opštine je izdvojeno oko šest hiljada maraka. Proizvođačima mlijeka, 

kao podsticaj, opština izdvaja 10 feninga po litru, a podsticaj od 10 do 30 feninga 

proizvođači mlijeka dobijaju od resornog ministarstva. Otkupna cijena mlijeka u Foči se 

krede od 70 feninga do 1,10 konvertiblinih maraka, zavisno od kvaliteta.  

 

 X  

 X  
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5. Obezbjediti uslove za stočnu pijacu 

Izvor: http://focaonline.info/desavanja/582-foca-u-oktobru-dobija-stocnu-pijacu.html 

      Stepen ispunjenja:  

                nije ispunjeno           ispunjeno u potpunosti                 djelimično ispunjeno  

 

Radovi na izgradnji stočne pijace na Velečevu su u toku. Stočna pijaca se gradi po 

savremenim standardima i trebalo bi da ima sve sadržaje koji de poljoprivrednicima 

omogudavati, kako da prodaju stoku, tako i za organizovanje sajmova, izložbi i drugih 

sadržaja. Foča do sada nije imala stočnu pijacu, što je poljoprivrednicima, a prije svih 

stočarima, predstaljao veliki problem. Investicija je vrijedna oko 150 hiljada maraka, a 

sredstva je izdvojilo resorno ministarstvo Vlade RS.  

 

6. Sabirni centar za otkup mlijeka   

Izvor: http://058.ba/category/mlijeko 

      Stepen ispunjenja:  

                nije ispunjeno           ispunjeno u potpunosti                 djelimično ispunjeno  

 

U prostorijama bivše mjesne zajednice Rječica otvoren je Sabirni centar za otkup 

mlijeka. Na području opštine Foča mjesečno se otkupi oko 15.000 litara mlijeka. Uz 

stimulativne mjere i podsticaje, pod uslovom da se ispoštuju standardi higijene, 

proizvođači mlijeka mogu ostvariti otkupnu cijenu od 1,15 KM. U odnosu na prošlu 

godinu otkup mlijeka je tri puta vedi.  Ovaj centar zajednički su finansirali Opština Foča i 

mljekara Pađeni. Cisterna koja prevozi mlijeko do sabirnog centra je opštinska i ona 

svaki dan otkupljuje mlijeko od proizvođača i dolazi u Sabirni centar. 

 

7. Gradska autobuska linija 

Izvor: http://058.ba/category/gradski-prevoz/ 

      Stepen ispunjenja:  

                nije ispunjeno           ispunjeno u potpunosti                 djelimično ispunjeno  

 

Opština Foča je bila jedna od rijetkih lokalnih zajednica u kojoj nije postojao 

organizovani gradski prevoz. Nakon dolaska na mjesto načelnika Mašid je uspio da 

organizuje javni prevoz u ovoj opšrini. Organizovanje i upravljanje javnim prevozom 

povjereno je Drinatransu, privatnom preduzetniku. Opština nede imati svoje učešde, 

izuzev ako se linija ne pokaže kao isplativa, onda može biti učesnik u sufinansiranju tog 

 X  

 X  

 X  

http://focaonline.info/desavanja/582-foca-u-oktobru-dobija-stocnu-pijacu.html
http://058.ba/category/mlijeko
http://058.ba/category/gradski-prevoz/
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projekta. Trenutno postoje linije od Bolnice do grada, te do prigradskih naselja Brod i 

Velečevo, i nazad do Bolnice,  a cijena karte je jedna marka. Planira se uvođenje 

mjesečnih karti za studente Medicinskog i Bogoslovskog fakulteta.  

 

8. Povedati stipendije 

Izvor:http://focaonline.info/desavanja/411-nacelnik-masic-gostovao-u-programu-radio-

foce.html – 

      Stepen ispunjenja:  

                nije ispunjeno           ispunjeno u potpunosti                 djelimično ispunjeno  

 

Budžetom opštine Foča za 2013. godinu za stipendije je najprije bilo planirano 150.000 

KM, da bi se ovaj iznos posle rebalansa povedao na 175.000 KM. Stipendije, u visini od 

80 KM za prvu godinu, i 100 maraka za ostale godine, dobilo je 215 studenata sa javnih i 

privatnih fakulteta, što je u odnosu na 2012. godinu više za 70%. Pravo na stipendiju 

imali su studenti iz socijalno ugroženih porodica, studenti deficitarnih zanimanja, 

studenti prve godine sa odličnim uspjehom iz srednje škole, uspješni sportisti, studenti 

bez jednog ili oba roditelja, svi studenti koji su djeca poginulih boraca, djeca ratnih 

vojnih invalida od prve do četvrte kategorije, te studenti ostalih godina sa prosjekom 

ocjena vedim od 7,5.  

 

9. Pomod ugroženim kategorijama stanovništva 

Izvor:http://focaonline.info/desavanja/411-nacelnik-masic-gostovao-u-programu-radio-  

foce.html – 

      Stepen ispunjenja:  

                nije ispunjeno           ispunjeno u potpunosti                 djelimično ispunjeno  

 

Iz opštinskog budžeta su odobrena sredstva za materijalnu pomod socijalno i 

zdravstveno najugroženijim penzionerima u Foči. Pomod de, po evidenciji koju je 

dostavilo Udruženje penzionera, dobiti 333 penzionera. Njima de, kao vid socijalne 

pomodi biti upladeno po 50 KM. Nekim vidom socijalne pomodi u Foči de biti 

obuhvadene i ostale kategorije socijalno najugroženijih građana. 
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IV  Zaključak 

 

4.1. Posbni dio – opština Foča 

Nakon godine dana od završetka lokalnih izbora u Foči napravljen je prijesek stanja ispunjenosti 

prikupljenih obedanja. Od ukupno evidentiranih i obrađenih obedanja u ovom izvještaju, u 

potpunosti je ispnjeno 6 obedanja. 

nije ispunjeno  ispunjeno u potpunosti    djelimično ispunjeno 

Načelnik Foče je jedan od rijetkih načelnika koji je ispunio sva predizborna obedanja u prvoj 

godini mandata. Razlog tome može biti skromnost prilikom davanja istih, ali i dobra saradnja sa 

višim nivoima vlasti, koja je uspostavljena nakon više godina, dolaskom Mašida na vlast. 

Interesantno je, da dok se udio predizbornih obedanja koja se odnose na infratrukturne 

projekte, nalaze u vedem procentu kod gotovo svih kandidata za načelnike, kod Mašida nije bilo 

ni jedno takvo obedanje. 

Mnogo toga je urađeno u prvoj godini mandata novog načelnika, najvedim dijelom uz pomod 

Vlade RS i pojedinih ministarstava. Prethodna vlast predvođena Zdravkom Krsmanovidem 

ostavila je dug od skoro sedam miliona KM, izgubljene sudske sporove vrijedne 1,5 miliona, kao 

i nedovršene brojne radove. Na stavkama budžetske potrošnje evidentna je racionalnost i 

odgovornost, tako da su planirani troškovi manji za 2.110.000 maraka i realizovani su u 

procentu od 35,15%. Među značajnim stavkama koje su realizovane u proteklom periodu 

posebno je vrijedan podsticaj produktivnom zapošljavanju.  Za te namjene izdvojeno je 200.000 

KM i obezbjeđeno  40 novih radnih mjesta u privredi. Posredstvom Republičkog zavoda za 

zapošljavanje, obezbjeđena su dodatna 34 nova radna mjesta, tako da su u Foči, po tim 

osnovama obezbjeđena 74 nova radna mjesta. Poljoprivrednici su konkurisali sa 52 projekta, a u 

realizaciji je više značajnih projekata, među kojima su: asfaltiranje 4 km gradskih ulica, izgradnja 

stočne pijace, adaptiran je i opremljen sabirni centar za mlijeko, prošao je projekat asfaltiranje 

puta prema spomen obilježju u Jošanici, raspisan je tender za izgradnju stambene zgrade sa 12 

stanova za boračku kategoriju, u fazi realizacije je i projekat izgradnje 12 stambenih objekata za 

povratnike, a realizuje se i projekat prekogranične saradnje opština Plužine i Foča.  

Statistika koja je predstavljena na ovaj način ne može biti iskorištena za direktno poređenje sa 

rezultatima drugih gradonačelnika i načelnika opština jer nisu svi oni dali isti broj obedanja. 

Drugo, ispunjenje datih obedanja zahtijeva različite vremenske i finansijske okvire, a sva 

obedanja nemaju ni istu važnost za građane. Izvještaj služi skretanju pažnje javnosti, 

prvenstveno na lokalnom nivou, na obedanja koja su data građanima pred izbore. Javnost treba 

održati budnom za pradenje realizacije tih obedaja a odgovornost onih koji su obedanja dali 

treba prepoznati u mjeri ispunjenja datih obedanja. 

0 6 2 
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4.2. Opšti dio - svi posmatrani gradovi i opštine 

Posmatrano sumarno, opšta ocjena predizborne kampanje koju su političke partije i kandidati 

provodili za lokalne izbore 2012. godine je da ona nije donijela ništa novo u načinu 

komunikacije sa biračima. Rijetki su bili primjeri inovativnih pristupa, iako je primijetan blagi 

rast korišdenja informaciono-komunikacionih tehnologija, uglavnom društvenih mreža za 

obradanje biračima mlađe životne dobi. Nešto drastičniji primjeri bili su netipični video spotovi 

na internetu kod pojedinih kandidata za načelnike u Bijeljini i Zenici, a jedan od kandidata je i 

diskvalifikovan iz izborne trke od strane CIK-a, zbog korišdenja pornografskog sadržaja na 

sopstvenoj web stranici. Kao i ranije, okosnicu predizborne kampanje u velikom broju opština 

činile su bandere i asfalt. Manji broj primjera sa terena govorio je o „kampanji na mikronivou“ i 

razgovorima 1:1, koja je podrazumijevala sastanke kandidata na terenu sa manjim grupama 

građana iz neke ulice, često u dvorištima, kudama i ugostiteljskim objektima. Mnogo češdi i 

tipičniji primjeri su bili sastanci na nivou jedne mjesne zajednice ili vedeg naselja. 

 Među 13 posmatranih gradova i opština, u njih 7, pobjednički kandidati uopšte nisu imali javne 

i biračima dostupne bilo lične bilo stranačke predizborne programe koji su se odnosili na datu 

opštinu, dok su u 6 gradova i opština ti programi bili dostupni. Najobimniji takav program među 

posmatranim gradovima i opštinama. odnosno pobjedničkim kandidatima, imao je kandidat za 

gradonačelnika Trebinja ispred koalicije „Zajedno za Trebinje“, sa 72 predizborna obedanja, od 

kojih se 52 mogu svrstati u relativno jasna i mjerljiva, dok su ostala bazirana na uopštenim 

političkim frazama i očekivanim rezultatima koje je teško izmjeriti. Nasuprot ovom primjeru, 

među posmatranim gradovima i opštinama postoje i kandidati za (grado)načelnike koji su izbore 

dobili sa malim brojem obedanja i bez dostupnih predizbornih programa, kao što su Zenica, 

Doboj i Travnik. 

U poređenju sa ranijim izbornim godinama, a na temelju izvještaja o predizbornim obedanjima 

drugih organizacija, kandidati su ovaj put bili nešto oprezniji u davanju predizbornih obedanja, 

pa su formulacije u velikom broju slučajeva bile uopštene i teško mjerljive. Tamo gdje su bile 

dovoljno precizne, nisu ih pratili bilo kakvi vremenski rokovi koji bi definisali vrijeme realizacije 

odnosno ispunjenja predizbornih obedanja. Među posmatranim gradovima i opštinama, 

specifičan fenomen predstavlja Opština Zenica, gdje je pobjednički kandidat za načelnika 

opštine izbore dobio sa 65%, odnosno više od 29.000 glasova birača, a da uopšte nije davao bilo 

kakva predizborna obedanja, niti je tokom svog ranijeg mandata unaprijed objavljivao planove 

rada sa projektima i agendom kojom de se baviti za vrijeme neke od budžetskih odnosno 

kalendarskih godina tokom svog mandata. 

Sličan fenomen je i Grad Doboj, gdje je pobjednički kandidat izašao u javnost sa izuzetno malim 

brojem konkentih predizbornih obedanja, od kojih je značajan dio u momentu iznošenja ved bio 

realizovan na terenu, a istovremeno odnio apsolutnu pobjedu na lokalnim izborima 2012. 

Dodatni fenomen vezan za ove dvije lokalne zajednice je i da pobjednički kandidati nisu 

ispoljavali sklonost ka velikom broju medijskih nastupa i duela putem medija ili javnih događaja. 
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Ovakvi fenomeni otvaraju prostor za neka nova istraživanja koja bi se mogla baviti kako 

ponašanjem birača, tako i praktičnom stranačkom metodologijom za prikupljanje glasova koje 

je možda u nekim situacijama i van okvira propisanih izbornim pravilima i propisima. 

Posebnu temu svakako predstavlja korišdenje javnih resursa u svrhe predizborne kampanje, što 

se uglavnom podvodilo pod redovne aktivnosti onih koji su na izbore izašli sa pozicije vlasti. 

Ovakav odnos vlastodržaca sve se manje i prikriva od javnosti, pa se tako bilježe slučajevi da 

visokopozicionirani lokalni dužnosnici nakon izbora 2012. daju medijske izjave sa konstatacijom 

da u budžetu za 2013. nema značajnog udjela kapitalnih investicija jer nije u pitanju izborna 

godina! Takav primjer bilježimo u Bijeljini , a slične izjave koje indirektno potvrđuju korišdenje 

javnih resursa u predizborne svrhe se ponavljaju i tokom javne rasprave o lokalnom budžetu za 

2014. godinu. Još jedan indikator mogudeg trošenja javnih resursa u svrhu predizborne 

kampanje su i kreditna zaduženja koja se realizuju nekoliko mjeseci pred izbore. Takav slučaj 

bilježimo u Doboju, gdje se lokalna zajednica zadužila u visini od 10 miliona KM 2012. godine, a 

prema izjavama odbornika lokalne skupštine, sredstva su potrošena za 3-4 mjeseca na 

infrastrukturu. Upravo infrastruktura bila je ključni stub kampanje kandidata za gradonačelnika i 

tada i sada aktuelnog gradonačelnika. 

Jedno od često ponavljanih predizbornih obedanja novog-starog gradonačelnika Bijeljine je 

udvostručavanje sredstava za Agrarni fond, dok je rezultat datog predizbornog obedanja nakon 

izbora bilo u stvari smanjenje u odnosu na 2012. godinu. Ipak, obimni infrastrukturni radovi na 

terenu, početak projekta gasifikacije i nastavak drugih započetih projekata iz ranijeg mandata 

bili su pozitivna refleksija datih predizbornih obedanja. Predizborna obedanja pobjedničkih 

kandidata u Novom Sarajevu, Širokom Brijegu i Livnu uglavnom su se bazirala na dovršetak 

ranije započetih vedih infrastrukturnih projekata za koje je potreban vedi vremenski period, pa 

tako u Novom Sarajevu nije zabilježeno ni jedno predizborno obedanje ispunjeno u potpunosti, 

dok je vedina djelimično ispunjena. Među najopreznijim kandidatima kada je u pitanju davanje 

predizbornih obedanja bio je novi načelnik Foče, koji je davao manje zahtjevna i konkretna 

obedanja, pa je od 9 obedanja koja smo zabilježili u potpunosti i ispunio 7 ved u prvoj godini 

mandata, dok su 2 djelimično ispunjena. Među posmatranim opštinama, najsistematičniji 

pristup u kampanji, sa obedanjima koja su se poklapala sa dugoročnom vizijom razvoja lokalne 

zajednice, zadanim rokovima i dinamikom aktivnosti na terenu, primijeden je kod pobjedničkih 

kandidata u Tuzli, Banjaluci i Bihadu. 

Gledano zbirno za svih 13 posmatranih gradova i opština, od 156 zabilježenih predizbornih 

obedanja, u potpunosti je ispunjeno 39 ili 25%; djelimično ispunjeno, odnosno započet rad na 

realizaciji istih - 65 ili 42%; dok uopšte nije ispunjeno 52, ili 33%. Ovakvi podaci potvrđuju vedu 

opreznost u davanju predizbornih obedanja u odnosu na ranije godine, kako u kvantitativnom 

smislu odnosno broju datih obedanja, tako i u kvalitativnom smislu, odnosno značaju i 

vrijednosti koje neko predizborno obedanje, tj. konkretan projekat na terenu, nosi u 

finansijskom i svakom drugom smislu. 
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Predstavljene informacije o ispunjenju predizbornih obedanja ne mogu direktno i plastično 

služiti za međusobno upoređivanje rezultata (grado)načelnika iz više razloga. Jedan razlog je to 

što svi oni nisu dali isti broj obedanja. Zatim, ispunjenje datih obedanja zahtijeva različite 

vremenske i finansijske okvire. Takođe, međusobna uporedivost obedanja nije moguda, jer 

nemaju sva istu težinu, bilo po uticaju na kvalitet života građana, bilo u smislu resursa potrebnih 

za njihovu realizaciju. Ovi izvještaji služe da skrenu pažnju, katkad zaboravne i uspavane 

javnosti, na obedanja data pred lokalne izbore, te da građanima bude stalni podsjetnik na ono 

što su njihovi izabrani predstavnici javno iznijeli kao ključne elemente svog rada u tekudem 

mandatu. Istovremeno, izabranim predstavnicima treba da pošalje višestruku poruku – da budu 

odgovorni prema biračima i da stoje iza svojih riječi, ali i da tokom predizborne kampanje 

građanima više ne prodaju priče o projektima i aktivnostima koje ne mogu da ispune. Jeftini 

politički poeni pred izbore više jednostavno ne smiju biti opcija. Smisao demokratskih izbora 

jeste glasanje za one kandidate koji nude program za rješavanje problema direktno vezanih sa 

kvalitetom života građana. Dosljednost u provođenju takvog programa, odnosno jasnih i 

mjerljivih obedanja datih građanima, treba biti ključ pri donošenju odluke svakog birača. 

 

 


